

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre, 1'50 pesetas.—Semestre, 3 id.—Año, 5 id.

De los originales responden sus autores. Prohibida la reproducción de artículos

Las escuelas públicas de Soria

Nuestra última visita á las escuelas públicas de Soria ha movido, como era de esperar, á la opinión pública y puesto en conmoción á los padres de familia que ya habían olvidado los múltiples y serios peligros que corrían sus hijos en los centros de instrucción, regalo de nuestro Ayuntamiento actual y triste herencia del pasado.

Ruborizado nuestro Ayuntamiento por el recuerdo que le hacíamos del abandono en que yacen desde hace mucho tiempo los locales escuelas, y temeroso de que los padres de familia exterioricen su protesta justa y enérgica á que tienen perfectísimo derecho, ha puesto este asunto sobre el tapete y parece que quiere enmendar su yerro.

En sesión extraordinaria del lunes último se trató del importante asunto de los locales escuelas. Pero como vivimos en los tiempos muy democráticos del Gobierno del Sr. Canalejas, su correligionario Sr. Vicén, más demócrata todavía y á quien parece no le gusta mucho aquello de «luz y taquígrafos», del afín señor Maura, guardó prudente reserva de la convocatoria y no nos enteramos de la sesión hasta que había pasado.

Según nuestro querido colega *Noticiero de Soria*, se podían haber tomado sabrosas notas de lo que en el Concejo se habló; pero nos conformamos con enterarnos de lo que allí sucedió con el extracto que de dicha sesión publica el colega en su último número, y que no tiene desperdicio.

Antes de entrar en el fondo de la cuestión hemos de hacer constar que nos pareció muy bien que el señor Ruiz Lería (primer teniente alcalde y dueño de los locales escuelas) abandonara su sitial para dejar en completa libertad de discusión á sus compañeros de Concejo, y que más le hubiéramos aplaudido si hubiera hecho dimisión del cargo desde el momento en que era concejal y arrendaba sus locales al Municipio.

De cuantos horrores hemos denunciado en nuestras visitas, ni uno solo ha sido desmentido; antes al contrario, creemos haber usado de la vaselina.

Desde hace un año solo pesaba sobre los locales escuelas nuestra denuncia y el clamoreo de la prensa; hoy hay algo más: existe un dictamen técnico del Arquitecto municipal, que mandado informar bajo su más estrecha responsabilidad sobre el estado de habitabilidad de los locales escuelas, lo hace en un todo desfavorable, superando á lo mucho que contra ellos hemos dicho nosotros.

No parece ser que los Concejales daban entero crédito al informe técnico y á las palabras del Alcalde que había visitado, después que nosotros, las escuelas, y se resolvió que el Alcalde, Concejales y Arquitecto giraran una visita con objeto de examinarlos sobre el terreno. El resultado de esta visita y si se han tomado acuerdos, no sabemos cuáles son,

y podemos asegurar que el criterio de algunos Concejales—que no mandan sus hijos á las escuelas públicas—de que se introduzcan algunas reformas en los locales y que continúen los niños tan mal como antes, no prevalecerá, porque el sentido común de los demás compañeros hará que no prosperen esas iniciativas perjudiciales para Soria. ¿Cuándo se instalaron las escuelas, no se habló también de reformas? ¿Se han llevado á cabo? ¿Crean esos señores Concejales que instalando una gran estufa en el cerro de Santa Ana se modificaría la temperatura en nuestra provincia? Pues lo mismo les ocurre á las escuelas con los arreglitos que proponen, porque se impone la transformación completa, y aparte del gran coste que había de tener cualquier obra que se intentara, por pequeña que fuera, dadas las condiciones del edificio, se necesita para llevarla á cabo mucho tiempo, y esto es lo que no hay que perder.

Con parches ó sin ellos, los locales escuelas seguirán siendo inmundos, húmedos, fríos, mal ventilados, incómodos, oscuros é insuficientes. Toda esta relación de cargos la conoce ó debe conocerla el señor Inspector de Higiene pública pero no se da por enterado y va picando en historia.

¿Tiene interés el Inspector de Higiene en que éste antro continúe abierto y proporcione trabajo y molestias á los demás compañeros médicos? Suponemos que nó.

¿Cumple con su obligación el señor Inspector de Higiene? ¿Cómo necesita que se le denuncien los focos de infección cuando son del dominio público y en sesión también pública del Municipio se tratan?

Un concejal, el Sr. Robles, propuso que á la visita ocular que había de girarse se invitara al señor Inspector de Higiene, y no se acordó. Sin duda alguna, la presencia de dicho funcionario público hubiera dado el cerrojazo, como diría otro concejal, á las escuelas, y es lo que trata de evitarse.

Se trata de escuelas de Instrucción primaria, y también creemos existe en este ramo otro Inspector, y tampoco sabemos que haya puesto los pies por estos centros docentes ó indecentes.

Es necesario que los padres tomen activa parte en este pleito que tan de cerca les interesa, y como decía el concejal Sr. Gil tratando de la construcción de nuevos locales, deben éstos exteriorizar su protesta, pues no caben paliativos. El alcalde y los concejales han declarado en sesión que los locales escuelas son *zahurdas ó cuadrás*, y allí no debeis consentir que vayan vuestros hijos, donde luchan á brazo partido con la muerte.

Nosotros, que un día y otro abogamos por la instrucción por creer que en ella radica el engrandecimiento y prosperidad del pueblo español, aunque con grandísimo sentimiento, preferiríamos que se diera el cerrojazo de que hablaba D. José

María Pascual y se mandara á los niños á su casa, á que se les hacine inhumanamente. Y conste que en esto del cerrojazo hay precedentes, y el Sr. María Pascual debe estar enterado de ello porque siendo él concejal y mientras se hicieron las obras de los locales en que están establecidas las actuales escuelas estuvieron los niños más de tres meses sin recibir la enseñanza que sus padres pagan y ellos tienen derecho.

Búsquense locales, los menos malos que haya, y, sinó se encuentran, dese clase aunque sea en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento.

Efímera

¿DÓNDE VAIS?

En el pueblo próximo, en la plaza pública, buscaron marco para sus contorsiones y esguinces y atrevidos saltos. El pueblo bobo, el pueblo papanatas, admiró sugestionado el escorzo atrevido del pequeñuelo descoyuntado y los mohines picarescos de la pequeñuela flor de miseria, sin esencias ni colores, batida por el viento, trinchada por la codicia de los padres haraganes y vagos que malgastan el tesoro fruto de sus amores ó de su carnal pasión. Los celestinos de los acarreadores de la trupe sirven de fondo al idilio de los rapazuuelos, en los que se esbozan Pierrot y Colombina protagonistas de la eterna historia de amor y celos con remates trágicos.

Deja de vibrar el viejo parche, se estremecen y se esfuman las últimas notas metálicas del cornetín prehistórico, y, la muchedumbre de papanatas que no se inquietan por el retorcimiento inaudito de las flores de miseria, vuelven la espalda cuando la bandeja avanza hacia sus bolsillos para recoger el óbolo de caridad. Galana manera de residenciar la indignación en los bolsillos. Porque la filosofía de los lugareños es esa: condenar la vida bohemia y errante, vida sin horizonte, y sin color de pasión, porque atenta á la integridad de los bolsillos, sin perjuicio de embobarse en la contemplación de las carantoñas, contorsiones y piruetas de los Gwymplaine espirituales que caminan errabundos llevando á flor de labio sus almas grotescas.

Y en la falda descolorida y recamada de lentejuelas enmatedas de la Celestina errante, se ocultan algunos huevos y escasas monedas de cobre que pasan de las manos callosas de los lugareños á la falda de Celestina, seguidas de la mirada codiciosa del zángano de la trupe ambulante.

La representación ha terminado. La plaza del pueblo queda desierta. Los saltimbanquis recogen el parche que resonó triunfal en días mejores de abundancia y gloria, y enderezanse hacia la cuadra de la posada, donde tienen su alojamiento. Celestina prepara el modesto yantar. El jefe de la trupe, cuyos labios recorre un rictus mezela de codicia y desdén, cuenta y recuenta las monedas de cobre. Los pequeñuelos, Pierrot y Colombina, ensayan tiermas miradas que languidecen como sus almas estériles, esclavas de estéril destino.

Carretera adelante, amparándose con la sombra de los árboles contra el sol iracundo, reemprende su éxodo la trupe.

Los papanatas quedan atrás, en los lindes del pueblo, añorando mundos desconocidos, hasta que un recodo del camino ocul-

ta á su vista la caravana bohemia. Su año-ro fué rayo de luz que turbó sus espíritus sencillos. Por eso vuelven al pueblo triscando, atronando el espacio con su inocente algarabía.

La caravana sigue adelante, siempre adelante, esperando la hora misteriosa en que la luz languidece dominada por las sombras que se ciernen en el ambiente, para hacer otro alto en la carrera vagabunda y errante.

Si preguntais á la caravana bohemia: ¿Dónde vais? ¿Cuál es vuestro destino? Veréis cómo de los ojos de los pequeñuelos, de los ojos de Pierrot y Colombina, á los que se asoman sus almas contrahechas, se desprenden copiosas lágrimas en cuyo fondo cabrillean tonalidades rosa, azul y rojo, como visión de amor, celos y muerte.

¡Pobres flores de miseria, arrancadas violentamente del bello jardín de sus ensueños para revolcarlas en el fango de la vida!—JULIANO.

Lo que flota

MOSÁICO

Valencia hace un esfuerzo supremo, y mantiene abierta la Exposición. Es no obstante el esfuerzo levantino, con vulsión postrera de algo que agoniza. En vano se rodea de encantos el concurso artístico-comercial-industrial; son bellas galas, los aderezos póstumos, que no consiguen ocultar el acartonamiento de la vejez que exornan. La Exposición es sombra de algo que tuvo recia vida; pregón lírico, con exquisitas gamas polifónicas y polícoras, que anuncia una increída pero inevitable decadencia.

Ayer, fué regional la Exposición; hoy, en un último arresto, la han convertido en nacional los valencianos. Y la Nación ahora, no es capaz de mantener vigoroso lo que sostuvo plétórico de vida la región. Y no es que las energías de la raza se hayan agotado; es que artistas, comerciantes é industriales, han perdido la fe en la eficacia exposicionista, en fuerza de ver cómo pasan los días colgados los cuadros, expuestos los productos industriales en artísticas vitrinas, sin recibir otra visita que la del polvo lamentable. ¡Triste pátina que envuelve un tesón y un esfuerzo gallardos aunque inútiles.

Ya, ni el señuelo de las fiestas, de las batallas de flores con sus orgías de colores y perfumes, ni el anuncio de audaces aviaciones, seduce. Ayer, la batalla de flores—de la que hablaré otro día—fué una escaramuza cursi, á la que no se pueden conceder honores de combate. Cincuenta ó cien cestos de flores, arrojados, no consiguieron otra cosa que dar la noción de un desmayado entusiasmo que moría al desrollarse lánguida y tristemente la última serpentina. El stadium, ó la gran pista, al terminar la escaramuza, apenas se veía moteado de pétalos lacios que recordaban la ofrenda ritual, sin vida, de las grandes solemnidades del culto: Un culto pagano en que el fervor es simulación y la devoción rendimiento á imposiciones de la moda, sin *chic* y sin gracia.

Muere, pues, la Exposición por aburrimiento, por cansancio. El turista, es cosa desconocida; el viajero nacional, *rara avis*: solo parejas cursis ó familias mesócratas, alimentadas por ensueños, pasean la Exposición, se despeñan por los Urales y la

montaña acuática, atalayando desde su trozo pasaje a falanges de desocupados, que ni aun tienen el aspsit suficiente para admirar y rendir pleitesía espiritual a plasticidades que se acusan rápidas y á destellares ardorosos de ojos negros profundos sobre fondo de cejas pálidas, que sueñan en románticos enamoramientos.

Hasta el discreto está proscripto ¡Menguada Exposición que ya no es ni feria de vanidades por falta de demanda!

No engañan, sin embargo, las apariencias. La fértil tierra permite que las exornaciones potamas, no hayan de ser flores de trapo ó de cartón y talco. Hay, en los últimos aderezos lozanía, exuberancia, vida; pero es una vida de estufa, que no resiste los ramalazos de la indiferencia, y deriva en agostamiento inevitable.

Bajo el palio floreal, se estremece una gran inquietud. Valencia, tranquila en apariencia, es un volcán, si hemos de hacer caso á los arúspices que de boca á oído deslizan presagios de futuras conmociones. Bajo la espuma inconcreta que rememora palideces de lirio, se agita el cigno de la pasión. Plácida la superficie, rizada de forzadas alegrías y de canonescas expansiones, se adivina el mar de fondo que pone en dispersión á la población flotante atraída por el pregón festero.

En todos los labios hay una interrogación que arranca del día en que á las bombas sustituyó la sangre en el riego callejero. No se han olvidado los sucesos pasados, y se presagia un porvenir orquestado por el chocar estrepitoso de la indignación y de la fuerza armada. La sangre de Escudero, no ha encontrado todavía conciencia sobre la cual caer, y autoridades y pueblo tratan de exigir responsabilidades, señalar culpables.

El pueblo valenciano; no se aviene con cargar, simplemente, con la culpa; las autoridades, por su parte, se esfuerzan en residenciar á fantásticos culpables. De este paralelo empeño, surge el desasosiego. Y he aquí que el postulado de Euclides, desmentido, puede abocarnos á un final trágico. Basta que las fuerzas que actúan paralelamente, orientadas en la dirección de un mismo objetivo, se encuentren. Y según los tristes presagios, se encontrarán, si reivindicaciones que están á flor de labio no encuentran sanción punitiva.

Se habla de tormentos, de martirios. El Pueblo, formuló ayer acusaciones terminantes, denunció centros inquisitoriales y fué denunciado. Pero hoy, El Pueblo reitera sus acusaciones y sus denuncias. Los detenidos por los sucesos que agudizó la muerte del valeroso Escudero, han sido apaleados, y de estas torturas, en el decir de El Pueblo hay reconocimientos facultativos y actas notariales. Trabajo cuesta creer en tormentos que remembran la Inquisición hundida y pulverizada en el decurso de los siglos; empero si las autoridades que anuncian formación de expedientes, se limitan á ordenar el embornamiento de infolios que retardan, sin aclararlo, el conocimiento de la verdad, habrá que dar crédito á lo que se comenta y descaradamente se consigna en las hojas diarias. Y dicen las hojas diarias, que Clemente Aznar, el supuesto autor de la muerte de Escudero, tose sangre como comentario de feroces apaleamientos, y quiso poner un trágico corolario á su vida lamentable, arrojándose contra las paredes, para evitar la vuelta desde el Juzgado al cuarto de tortura. Y es esto tan enorme, que el espíritu se resiste á sumarse á los que creen á pies juntillas—y son legión—que los manes de Torquemada son reverenciados y honrados por las autoridades valencianas.

¡Oh, si el expediente dijera la verdad!

Por la tranquilidad de Valencia, es menester que la diga.

Ciges Aparicio, ha escrito un artículo. Comenta á Costa y á Santos Oliver, aludiendo, de pasada á Azorín. ¿Hay que europeizarnos? ¿Hay que hispanizarnos? Para Ciges Aparicio, la hispanización de Oliver y la europeización de Costa, son una misma cosa. En cambio, el españolismo de Azorín, le parece una heregía.

Ciges Aparicio tiene razón. Exaltar las propias virtudes, el vigor típico de la estirpe por encima de las fronteras, en contacto con la intelectualidad y el progreso mundiales, es una hispanización—la de Oliver—necesaria que se asemeja á la europeización de Costa.

La exaltación de lo típico, de lo clásico, de lo netamente español con las fronteras por valladar—hispanización de Azorín,—es una heregía.

La realidad pone de manifiesto esta afirmación de Aparicio. Tras de su artículo, en apretadas columnas se habla en el mismo periódico de inquisidores y tormentos, de apaleamientos y torturas amparados por la ley. En suma, de la reviviscencia de algo castizamente español.

¿Y es esta la exaltación de las virtudes de la estirpe con que sueña Azorín para la redención de España?

B. ARTIGAS ARPÓN.

Valencia 23-5-910.

Por qué los españoles no somos ciudadanos

(Continuación)

Además, decía, en cada incumplimiento de la Ley hay junto al daño público un bien particular, y otorgar éste es conseguir una recompensa, siquiera ella sea como los treinta dineros de Judas.

Por eso la horrible batalla, cuyo estruendo formidable ha destrozado el cráneo de muchos padres. Neciamente se ha llamado al estómago órgano bastardo.

En esa batalla espantosa dos ejércitos formidables luchan á muerte. Están de un lado soldados hermosos, todos gallardos, todos apuestos y gentiles, todos de sangre noble, de elevada alcurnia, de regia extrirpe, de abolengo glorioso; batallan allí el Progreso, la Justicia, el Ideal, el Bien, la Belleza, el Deber, la Libertad, el Amor. ¿Quién no se alista voluntario de tan hidalgos, tan heroicos caballeros, tan nobles señores? Pero hay en el otro bando un siniestro capitán que pone espanto en el ánimo mejor templado y ante quien van retorciéndose y culebreando dolosos, bellacos; cobardes, egoístas, todo un ejército de jorobados. Ese capitán es el Hambre, y el que tenga hijos ¿no sabrá perdonar las infamias que se hagan por un mendrugo de pan? (Grandes aplausos.)

Es muy homérico el gesto heroico de morir en un rincón de hambre; pero es muy humano atravesar todos los lados en busca de pan para los hijos.

España es pobre, y la miseria consiguiénte á nuestro atiso tiene que criar siervos en lugar de ciudadanos, porque el pobre no tiene tiempo ni aún para pensar en ser libre y bueno, y vende sacrilegamente la primogenitura de su ciudadanía por el plato de lentejas, de una baja en Consumos ó la promesa de un empleo, ó la oferta de una recomendación.

Repasad un censo, labor en que andan ahora mucho impúberes aspirantes á padres de la Patria, y oiréis esta letanía: el primero está seguro porque es el alguacil del Juzgado; el segundo también, porque es colono del señor; el tercero, debe con hipoteca á D. Garduña; el cuarto es de ellos, porque le van á colocar un hijo en penales; el quinto también es suyo porque es el procurador del Cabildo; al sexto, apretándole un poco el médico cae; al séptimo se le declara soldado el hijo si no nos sirve; el octavo tiene un proceso y hay que decirle que se interesará el sobreesimiento.

¿Qué es esto, exclamaba valientemente el Sr. Ramos, sino la tiranía degollando ciudadanos con la guadaña del hombre? (Oración.)

Y oímos á los sacrificados decir ¡Si fuese

yo independiente como usted! Y en el acen-to quedan sonando acen-to de rebeldía que atestiguan que aquel sería un libre si el hambre no le hiciese siervo.

Los tiranos de hoy difieren sólo de los Césares en que no hay decenas públicas, pero secreta é individualmente, los de ahora, como los romanos, llenan la boca á la canalla y ésta calla.

La ética del yo

Pero además nadie cambiaba hoy tampoco la escudilla de la sopa por la libertad de la República de Platón.

Y estudió como causa de incivildad, de carácter político, el espíritu yoista de la época, que abarca á los viejos, á quienes Estevénez hace pocos días les demandaba que se retirasen de la política porque su experiencia y su excepticismo les privaban de la fe precisa para actuar públicamente; y á los jóvenes de quienes el humorista filósofo, el paradójista Rector se mostraba hace poco aterrado por la cobardía moral, el pesimismo y la mentira que tienen agarrotado el corazón de nuestra juventud intelectual.

Y no son inmunes al contagio, decía, ni los que viven en las alturas del Acrópolis. Escarbad en el régimen interno de los partidos y veréis los primeros refunfuñando ante la jefatura como gatos ante el plato ante el plato de carnaza. Anteayer Maura, Besada y Sánchez Toca; ayer Moret, Canalejas y Montero; hoy Lerroux, Sol y Galdos; mañana Alvaro Albornoz y Pablo Iglesias.

Y como los generales, la oficialidad, porque también el eminente de Raunes se hubiere retirado de nuestro Parlamento y clase media, por no ser sino adulones del poderoso, de la demagogia ó del dinero, glotonos que nos asombrarían si, como quería un satírico cáustico, se les cubicase el apetito.

Y lo mismo el ejército, la masa, verdadero rebaño de Panurgo.

Nadie lucha por esencias democráticas, sino que todos pactan el do ut des de sus intereses creados; nadie ayuda al bueno y al sabio contra el poderoso, sino que todos se ponen al sol que calienta; nadie se molesta con por profesar todos el dogma de que no hay enemigo ruin por ruin que sea; nadie denuncia porque el feminismo español solo ha logrado la victoria de injertar en los padres, maridos, é hermanos é hijos españoles la vieja conseja de la camisa de once varas, que es la Celestina del noventa por ciento de las infancias que dejamos impunes. (Repetidos aplausos.)

LOS EXAMENES

El día 20 del actual, dieron comienzo los exámenes ordinarios del curso de 1909-1910, en los centros de enseñanza de esta ciudad.

El resultado de los verificados en la Escuela Normal de maestras es el siguiente:

Primer curso.—Dibujo.—Matrioula de Honor, Srtas. Julia Cebrián Moral y María Cruz Gil; sobresalientes, Srtas. María Loreto Marco y Emiliana Falche; notable, 7; aprobados 13.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Matrioula de Honor, Srtas. Julia Cebrián Moral y María Cruz Gil; sobresalientes, Srtas. María Loreto Marco, Emiliana Falche, Victoriana Fernández y Esperanza Huerto; notables, 3; aprobados 15.

Religión y Moral.—Matrioula de Honor, señoritas Julia Cebrián Moral y María Cruz Gil; sobresalientes, Srtas. María Loreto Marco, Emiliana Falche, Amalia Bas, Victoriana Fernández y Esperanza Huerto; notables, 7; aprobados, 10.

Labores.—Matrioula de Honor, Srtas. Julia Cebrián Moral y María Cruz Gil; sobresalientes, Srtas. María Loreto Marco y Esperanza Huerto; notables, 14; aprobados, 4.

Segundo curso.—Agricultura.—Matrioula de Honor, Srtas. Emilia Vallejo Benito, María del Pilar Pascual Herrero, María Pérez Hernando; sobresalientes, Srtas. María del Carmen Recuenco, Emilia Sesma Marrodán, María del Carmen Campo, Paula Rello Yubero, María Mercedes Oncins, Lucía Hernández Angulo, Aurora Aparicio, María Paz Sainz y Dolores Bella; notables 7; aprobados 5.

Ciencias físicas y naturales.—Matrioula de Honor, Srtas. Emilia Vallejo Benito, María del Pilar Pascual y María Pérez Hernández; sobresalientes, Srtas. María del Carmen Recuenco, María del Carmen Campo, Lucía Hernández Angulo y María Paz Sainz; notables, 5; aprobados, 12.

Labores.—Matrioula de Honor; Stas. Emilia Vallejo Benito, María del Pilar Pascual, María Pérez Hernández.

Sobresalientes.—Srtas. María del Carmen Recuenco, Emilia Sesma Marrodán, María del Carmen Campo, Lucía Hernández y Aurora Aparicio; notables 13, aprobados 1.

Instituto general y técnico. Bachillerato.—Geografía general y de España.—Sobresaliente, D. Pedro Tudela Calvo; 2 notables y 6 aprobados.

Dibujo, primer curso.—Sobresaliente, Don Pablo Hernández Muñoz, Pedro Millán Benito y Leonardo Recuenco Aldeanueva; 3 notables y 4 aprobados; segundo curso, 3 notables.

Agricultura y técnica agrícola é industrial.—Sobresaliente, D. Constanco Núñez Berdonces, 2 notables y 7 aprobados.

Lengua latina, primer curso.—Sobresaliente, D. Esteban Tello Calvo, 3 aprobados y 1 suspenso.

Fisiología é Higiene.—Sobresaliente, don Blas Taracena Aguirre; 1 notable y 2 aprobados.

Historia Natural.—Sobresaliente, D. Constanco Núñez Berdonces, Aquilino Jiménez Tudela y Rafael Villanueva, 5 notables y 2 aprobados.

Preceptiva literaria.—Sobresaliente, D. Luciano Izquierdo Lafuente; 5 notables y 3 aprobados.

Geografía especial de España.—Sobresalientes, D. Esteban Tello Calvo y Antonio Alonso Alvarez; 4 notables y 5 aprobados.

Geografía general y de Europa.—Sobresalientes, D. Ramón las Heras López y Mario Alonso Catalán; 3 notables y 3 aprobados.

Historia de España.—Sobresalientes, D. Justo Sánchez Malo Granados y Mariano Granados Aguirre; 3 notables y 2 aprobados.

Lengua francesa, segundo curso.—Sobresalientes, D. Pablo Hernández Muñoz y Luciano Izquierdo Lafuente; 3 notables y 3 aprobados.

Lengua francesa, primer curso.—5 notables y 5 aprobados.

Lengua Castellana.—Sobresaliente, D. Ramón las Heras López; 4 notables y 12 aprobados.

Ética y Rudimentos de Derecho.—8 aprobados.

Magisterio.—Dibujo—Sobresalientes, don Amando Saenz y Paulino del Sol; 6 notables y 22 aprobados.

Historia de España.—Sobresaliente, D. Julio Gonzalo Jimeno; 1 notable y 6 aprobados.

Pedagogía.—Sobresaliente, D. Marcos Frías Delgado y Perpetuo Carrascosa Lázaro, y 5 aprobados.

Geografía é Historia de España.—Sobresaliente, D. Perpetuo Carrascosa Lázaro; 3 notables y 2 aprobados.

Gramática castellana, ampliación.—Sobresalientes, D. Marcos Frías Delgado, Angel Morales Jiménez, Florentino García de la Morena, Perpetuo Carrascosa Lázaro y Servando Aguilera García; 5 notables y 6 aprobados.

Derecho y legislación escolar.—3 aprobados.

Nociones de Geografía é Historia.—Sobresalientes, D. Jesús Valtueña Mariscal, Perpetuo Carrascosa Lázaro y Federico Gómez Rubio, 2 notables y 3 aprobados.

MI DESTELLO

¡REPÚBLICA ARGENTINA!

Salud, República Argentina, tierra de nobleza, mansión del Progreso, templo de la Libertad, trono de Mercurio, país adorador de la Lucha, alabardero de Cervantes; salud.

En tus fiestas de independencia, en la conmemoración del logro de tus libertades, toma parte otro ciudadano español.

Eres un pueblo nuevo, eres un pueblo grande.

Tus vastos territorios pregonan tus sentimientos de altruismo. Cuando de tierras extrañas arriban á tus puertos vapores cargados de hombres arrojados de su país, tú, pueblo adorador de la Lucha, los recoges. Tiendes tu mano, enseñas el humear de las fábricas, el estrepitoso ruido de la mina, el ritmo de la canción india, y dices: trabaja.

Cuando sabes la realización de injusticias y ruindades te reconoces indiferente á la muerte, menosprecias el silencio y clamor, pregonas por la existencia inmaculada de la Justicia.

Y si esto no bastara para hacerte, pueblo luchador, acreedor á todos los respetos humanos; si esto fuera pequeño para demostrar tu grandeza, llamaría el recuerdo de tu historia, de tus hombres de ciencia, de tus espirituales poetas, y verías clara la causa de mi admiración.

Pueblo por pueblo, ciudad por ciudad, caserío por caserío, el progreso de tu comercio se vislumbra. Parece que las gentes caminan en tropel para pedir el recurso de tu protección.

Han desaparecido las reducciones de indios conversos y en su lugar se levantan pueblos laboriosos y civilizados. Los edificios ruinosos han cedido lugar á edificios modernos.

El gobierno protege las producciones nacionales; tú, amparas al hombre débil, al vencido, al peregrino sin venturura, al que en su tierra pidió pan y se le negó. Tú, trabajas, te redimiste; tu esclava

virtud levantó las lacras de tus opresores; las lacerías de los tiranos fueron estirpadas; ves el Ibis de tu redención, caminas buscando el Progreso, ejerces la Caridad, eres noble, amas la Libertad.

Y si alguna vez la tiranía impera en tus dominios, el rugido de tu cólera se desata, brioso, pujante, arrollador, y, hollando el silencio de tus desiertos y el movimiento de tus ciudades, el pueblo se impone con la fuerza ó con la razón.

Salve, República Argentina, tierra de nobleza, mansión del Progreso, templo de la Libertad, trono de Mercurio, país adorador de la lucha, alabardero de Cervantes: Salve.

En las fiestas conmemorativas del logro de tu independencia y del triunfo de tus libertades, toma parte otro ciudadano español.

BIENVENIDO CALVO.

Sección agronómica

La fertilidad del suelo

La nutrición de las plantas

Los abonos químicos

Uno de los factores que más influyen en la producción agrícola es la fertilidad del suelo. Ahora bien, nuestras tierras se hallan, en su mayoría, empobrecidas y esquilmas por un cultivo de muchos años, que les robó sus principios fertilizantes más esenciales, sin que hayamos pensado seriamente en restituírselos.

Las plantas toman su alimento en el aire y en el suelo. La atmósfera es fuente inagotable de riqueza, que proporciona á los vegetales oxígeno, carbono y, excepcionalmente, nitrógeno. En la tierra encuentran agua, fósforo, hierro, potasio, calcio, magnesio y otras sustancias minerales que necesitan para su desarrollo. El suelo contiene en exceso algunas de dichas sustancias, pero su riqueza en nitrógeno, potasio y fósforo es muy limitada; de aquí resulta que, al cabo de algún tiempo de cultivo, se agotan en la tierra esos tres elementos y ésta llega á esterilizarse por completo si no se les restituyen de algún modo. Esto es conocido de todos los agricultores desde tiempo inmemorial; ninguno ignora que es imposible obtener cosechas abundantes sin abonar la tierra, es decir, sin devolverle el alimento que las plantas tomaron de ella.

El único abono empleado en la mayor parte de las regiones españolas, es el estiércol ó abono de cuadra. Ahora bien; este abono ¿es suficiente para conservar la tierra en estado de producir buenas cosechas? No; vamos á demostrarlo:

El estiércol está formado de las deyecciones del ganado y de la paja ú otra sustancia vegetal análoga empleada para la cama de los animales. El excremento es el residuo de la digestión de los forrajes con que se alimenta el ganado: parte de las sustancias contenidas en dichos forrajes quedan en el organismo animal, sirven para que éste se nutra, se transforman en carne, en leche, en energía motriz, etc. y lo que sobra, lo que los animales no han absorbido y asimilado, va en el excremento, en las deyecciones. Ahora bien; esos forrajes son producto del suelo, en él absorbieron las sustancias necesarias para formarse, sustancias que, como ya hemos dicho, sirven á los animales para vivir, para desarrollarse, para formar sus tejidos (los músculos, la carne, el esqueleto) y para producir leche, lana ó trabajo.

La lana se vende, asimismo la leche, sea en estado natural, ó en forma de manteca y queso; el trabajo destruye ciertas sustancias del organismo; en fin, el animal es también vendido tarde ó temprano. ¿Qué resulta de esto? Es fácil de comprender: con los animales y sus productos que van al mercado, despojamos el suelo de las sustancias que sirvieron para formar los forrajes y de éstos pasaron á dichos ani-

males y productos. Por consiguiente, con el estiércol solo devolvemos al suelo una pequeña parte de los alimentos que se le han quitado, es decir, los que quedan en el excremento del ganado y en la paja ó broza que sirve á éste de cama

(Continuará).

CRONICA LOCAL

Ha llegado desde Zaragoza, la Directora de la Escuela graduada de niñas doña Gregoria Garganta acompañada de su hermana D.^a Perfecta.

Ha dado á luz un hermoso niño la distinguida señora D.^a Elena Egea, esposa de nuestro distinguido amigo el abogado del Estado en esta capital, D. Antonio Román Herrero.

Madre é hijo se encuentran en satisfactorio estado y por tan fausto suceso felicitamos á los señores de Román y Egea.

El martes pasado y conforme anunciábamos en nuestro número último, llegó á esta capital el Diputado provincial don Manuel Hilario Ayuso.

Fué recibido en la estación por numerosos amigos y correligionarios que acompañaron al Sr. Ayuso hasta el Centro republicano primero y después hasta su domicilio.

Después de asistir á las sesiones de la comisión provincial marchó á la Corte el pasado miércoles, siendo despedido en la estación por sus muchos amigos particulares y políticos.

El pasado sábado falleció en esta capital el paisano Modesto Dávila, cartero de la Administración principal de Soria.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

En distintos palomares de Carrascosa de Arriba, han sido robados mas de 100 pares de palomas.

La guardia civil de Retortillo trabaja activamente para lograr descubrir á los autores del robo.

El día 1.^o del próximo de Junio á las 10 de la mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta de las armas recogidas por la Guardia civil de la Comandancia de esta provincia.

Esta mañana ha llegado á esta capital el joven tipógrafo Marcelo Reglero que, perteneciendo al Batallón de Cazadores de Barcelona, ha hecho la campaña del

Rif desde el comienzo de las operaciones.

Con él han regresado otros soldados sorianos que también han peleado en Melilla en la campaña contra los rifeños.

Saludamos á los buenos soldados sorianos y les enviamos nuestra sincera felicitación por su venturoso arribo al hogar de sus padres.

Ha sido destinado á prestar servicio en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el ingeniero D. Pedro de Benito é Ibañez de Aldecca.

Un joven de Arévalo de la Sierra, de salvajes instintos á lo que se ve, tuvo el capricho de matar un potro, propiedad de D.^a Juliana Campos del Santo, que ha denunciado el hecho á las autoridades.

Han llegado desde Palencia, con el fin de pasar en esta capital la temporada de verano, D. Teodoro Ramírez, su señora doña Angela Calahorra y su bella hija Lolita. Bienvenidos.

Ha dado á luz con toda felicidad una niña, la Sra. D.^a Angela Morales de Marco, esposa de nuestro estimado amigo D. Antonio de Marco. Enhorabuena.

En el pueblo de Matanza, descendió en los pasados días un globo sonda que procedía del Parque de Aerostación de Guadalajara. Varios labradores recogieron el globo y cumpliendo las instrucciones que se indicaba en una carta que llevaba el aerostato lo transportaron á la estación de San Esteban de Gormaz, donde lo facturaron á Guadalajara.

Anoche se celebró en los Salones del Nuevo Círculo Mercantil, un baile que estuvo concurridísimo y que sirvió para hacer cada vez más simpática la labor de tan distinguida sociedad.

El pasado domingo varios individuos que pensaron solazarse en singular banquete, sufrieron una fuerte intoxicación por haber ingerido queso en malas condiciones.

Asistidos á tiempo por sus correspondientes médicos pudieron salvarse de una muerte cierta.

El hecho ha ocurrido en Soria; entérense los señores concejales, si es que la salud pública les interesa.

El Porvenir Postal.—Dirigido por el ilustrado funcionario de Correos D. Francisco de Asis Gutiérrez, ha publicado un extraordinario dedicado al XI aniversario de la muerte del ilustre tribuno Sr. Castelar. Agradecemos la atención del Sr. Asis

Gutiérrez, que nos envía tres ejemplares de su extraordinario y le enviamos nuestra sincera felicitación por tan patriótica y desinteresada iniciativa.

Ha fallecido en Castilfrío la señora doña María de las Candelas Gómez, hermana de nuestro querido amigo y compañero Elias Gómez, ex director de *La Voz del Dependiente* á quien particularmente enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Según informes particulares que tenemos, la comisión del Concejo que ha girado su visita á los locales Escuelas quedó asombrada; de lo mucho malo que en dichos locales encontró y parece ser que ha resuelto buscar por todos los medios locales donde poder trasladar las Escuelas, y según rumores se piensa visitar, entre otros locales, el antiguo de la Normal de Maestros.

Por la alcaldía de nuestro ayuntamiento se ha publicado un bando dando á conocer el principio de los trabajos de campo que en el término de esta ciudad realizará la Brigada topográfica encargada de la formación del catastro parcelario y recomendando faciliten al personal del Centro topográfico los auxilios que de ellos soliciten y muy especialmente que se interesen por la conservación de los hitos, mojones y señales que el personal mencionado coloque en el campo.

AMÉRICA

Revista ilustrada, órgano internacional de Literatura, Artes, Ciencias y Comercio

Es una publicación que debe ser leída por todos los que quieran estar al tanto del progreso humano. Sus artículos no son solamente interesantes sino esencialmente útiles. Tanto la prosa como la poesía se deben á la pluma de los mejores escritores. Su propósito es realizar la unión intelectual de todos los pueblos de habla española.

Hase identificado con esta empresa el Sr. Rafael de Zayas Enriquez, como Director de la revista. El Dr. Zayas es autoridad en gran variedad de materias, y su reputación como literato y pensador es universalmente conocida.

América merece su patrocinio. El precio regular de la suscripción es de \$4.00 oro, al año, pero en la actualidad estamos haciendo una oferta especial de la suscripción anual por \$2.00 oro, que es LA MITAD DEL PRECIO REGULAR. Los números sueltos pueden obtenerse en cualquier librería, pero en caso de que la persona que provee á usted de periódicos no venda AMÉRICA, escribanos dándonos el nombre y dirección de él, y tendremos gusto en remitir á usted un ejemplar gratis del último número.

The Amérique Company, Metropolitan Tower, New York City, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.

- 124 -

los Sres. López y Compañía; en comestibles y confitería, los establecimientos de los Sres. Ortega, Somolinos, Milla, Hoya y Gonzalez; y en ferretería el de D. Ruperto Sanz.

Las renombrados ferias de Almazán y su mercado de los martes, contribuyen en alto grado al florecimiento y desenvolvimiento de la Industria y el Comercio en Almazán.

Almazán, intelectual

No encaja en la ligera reseña de las impresiones de un viaje y de una estancia de pocas horas, estudiar Almazán desde dicho punto de vista, al cual hemos de prestar más atención.

Hay personalidades en Almazán —rindiendo tributo á la justicia y para estímulo de otros,—cuyos nombres han quedado acreditados en el campo de las letras, y son merecedores á mucho más que á citar sus nombres.

La vuelta

Hicimos la última escala en el Círculo de Almazán. Varios queridos amigos,

- 121 -

En el escenario, la compañía, distribuía el pan de cada día. En un salón contiguo, dormitaban algunos teriantes y cabeceaban de cuando en cuando, rindiéndose á su pesar, las parejas de la benemérita que estrechaban fuertemente entre sus brazos los fasiles. Las luces se apagaban. Los trasnochadores abandonaban el Casino. El recuento había terminado en el escenario. Salimos y, tras nosotros, vimos pronto á los feriantes que dormitaban en muelles divanes.

La villa había cerrado todas sus puertas, dormía.

Las policromas lamparillas de la Casa del pueblo, se habían apagado, como pequeños mundos muertos en ignorados cataclismos geológicos.

En los charcos formados por la nieve que se iba fundiendo, rielaban débilmente las mortecinas lucecillas de la constelación inhabitada y desierta.

Protegidos por la luz difusa, sorteábamos los fangales, chapoteando aquí y allá, en busca de un hogar hospitalario donde cobijarnos y reparar nuestros estómagos. A las dos de la mañana las ciudades no oyen los requerimientos de

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMERIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA
MAQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta
años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTAN-
TES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE
CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS
MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS
MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE
UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

mundo.



Despacho en Soria: Collado, 28

IMPRESA DE JODRA
Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA
En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de
impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales,
esquemas de defunción, etc. etc., a precios económicos.

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para
el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los
derechos de consumos a todo el que compre
para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiado últimamente
en Zaragoza con Medalla
de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada
fabricación hecha a la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente
marca «El León», se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de
sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro re-
compensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes
Herradores).—SORIA.

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones
Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscrip-
ciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean a los veinte años entre los pensionis-
tas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se
publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó a funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de
1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados a nadie. Todos son dentro de los Estatutos.

El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto
conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores a las de esta Asociación chatelesiana.

JOSE POYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas a
precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante,
mate, azul oscuro, claro, marrón y otros
diversos colores, iguales a los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión;
cristales sueltos y toda clase de arreglos
ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exac-
titud y se sirven rápidamente los encargos
de los señores médicos-oculistas.

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO»

ORIGINAL DE

Benito Artigas Arpón

Se vende al precio de 50 céntimos

Liceo Nacional de Bayona

Sección Técnica de Segunda
enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia
a cualquier otro, escribió Victor Coisin, Ministro
de Instrucción pública de Francia, tiene su
puesto señalado a las puertas de la España an-
tigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda ense-
ñanza de la vecina República, creado hace tres
siglos, (310.º año de la fundación del Real Cole-
gio), es el más favorecido por las familias espa-
ñolas que desean poner a sus hijos en condicio-
nes de recibir una esmerada instrucción científica
ó literaria, extensa a la par que profunda, sin
echar en olvido la cuestión de educación espiri-
tual y cuidados familiares; é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las
signaturas, diploma universitario de estudios,
régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona
(Bajos Pirineos) Francia

Claudio Alcalde

Plaza de Aceña, número 16
y Marqués del Vádllo, 4

GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

El más antiguo y acreditado
de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los nu-
merosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y
del país, de todos los tamaños, y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de obje-
tos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y
clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos,
tuberías, peras y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor,
hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas,
bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas,
etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad
de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de
servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

— 122 —

quienes a sus puertas se acercan. Y pa-
saba el tiempo subiendo y bajando cues-
tas, cruzando la ancha plaza para des-
cruzarla nuevamente.

Un sereno se nos incorporó ofrecién-
dose a ser nuestro guía. Nos aventura-
mos por nuevas calles tras el espontáneo
conductor. De pronto se detuvo el sere-
no y nosotros le imitamos. De una pa-
red, pendía un ramo de olivo, simbolo de
paz. El recio chuzo del nocturno guía,
percutió contra la pesada puerta, arran-
cando ecos dolientes a los que prestaba
más lúgubres motices la noche incle-
mente.

Tras largo intervalo chirrió un venta-
nillo y el marco encuadró desaliñado ca-
beza femenina. Esperamos buen rato.
Oímos girar una llave, cedió la puerta y
adentro nos lanzamos como avalancha
de salteadores.

Alrededor de una estufa, en la que
crepitaban trozos de leña, consumíamos
ligeras viandas. El sereno, hierático, im-
perturbable como esfinge egipcia, nos
contemplaba, negándose a aceptar nues-
tros reiterados ofrecimientos. Su resiste-
ncia llegó a intrigarnos. Nuestras miradas
se cruzaron interrogadoras... cuando,

— 123 —

junto al sereno que nos sirvió de guía,
vimos otros dos más. Repetimos la ofer-
ta y los andariegos nocturnos funciona-
rios aceptaron sin vacilar, y presto acom-
pasaron sus mandíbulas al ritmo de las
muestras. Este ejemplo de solidaridad
nos conmovió hondamente.

Almazán, industrial

Figura la villa adnamantina en pri-
mera línea entre las poblaciones de nues-
tra provincia.

Cuenta con una fábrica de productos
resinosos, perteneciente a la «Unión Re-
sinera Española», cuyas materias proceden
principalmente de pinares ordena-
dos por dicha Sociedad, y pertenecientes
a varios pueblos; con dos fábricas de ha-
rina; una de luz eléctrica; otra de gaseos-
as; varias tenerías; bastantes tejeras y
alfareras, cuyos productos tan solicita-
dos son en la provincia y fuera de ella.

El surtido de algunos comercios es
abundante y escogido. Entre ellos mere-
ce citarse, en el ramo de tejidos, el de
los Sres. Fernández y Compañía (que
entre otros negocios se dedica al ramo
de banca), el del Sr. García Leaniz, y de

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vi-
nos y piensos.

Vende para fuera de la población todo
lo perteneciente al cerdo, sacando de 25
kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

«La Mutual Franco-Española»

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo a la nueva
Ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias